

care aparține clișei lui Tiszam. Spune ai departe aceeași fâie, că în contra lui Bethlen s'a făcut un adevărat complot în sinul partidei liberale, și mai ales a clișei lui Tizza. Complotul acesta se face în interesul lui Miklos Ödö, secretar de stat, pe care au de gând să-l recomande în locul lui Bethlen.

Telegrama noastră de ieri, din Monza, ni-a anunțat, că ministrul comun de externe, contele Kálnoky, se află deja de două zile acolo, unde i s'a făcut o primire deosebită de călduroasă. La gara din Monza el a fost întâmpinat de ministrul italian Brin, de marele ambasador Nigra și de generalul Ponzio-Vaglia, adjutantul regelui Umberto. Dela gară trăsura a tras la palatul regelui, unde a fost primită de monarhul italian. Regele Umberto a conferit cu Kálnoky o oră și mai bine, apoi a fost prezentat reginei. S'era s'a dat în onoarea lui Kálnoky o cină, la care au participat personajii înalte italiene. Ziarul italian „Tribuna“ dize, că călătoria lui Kálnoky la Monza are de scop să pregătească vizita, ce-o va face monarhul nostru la regele Umberto.

Se telegrafiază din Agram, că adunarea regnicolă a opozițiilor croate, care s'a ținut zilele acestea în Agram, și care avea să discute unirea opozițiilor croate, — n'a dus la nici un rezultat. Partida lui Starcević a pășit cu pretențiuni, pe care Strossmayeriștii nu le puteau primi. Amândouă partidele au ținut sesiuni osebite. Ele stau pe baza dreptului de stat croată. În conferența Starcevicianilor, deputatul Frank a vorbit pentru primirea programului unitar, dar mai mulți membri esteri au vorbit contra lui. Cu multă mai liniștire a fost conferența partidei Strossmayer, în care Racki și Amrasch au recomandat primirea programului. Se speră, că contrarietățile se vor delăta, la care căsă cele două partide vor pași unite în dieta provincială.

Pavelu — Metropolitu la Blasiu.

Sub titlul acesta „Magyar Hir-lap“ dela 16 Noemvre scrie următoarele:

Correspondentul nostru din Oradea-mare ne telegrafiază, că episcopul Pavelu va fi numit în curându Metropolitu la Blasiu. Urmasul său în scaunul episcopesc va fi Episcopul Szabo dela Gherla. Pavelu n'a voit să schimbe episcopia din Oradea cu Metropolia dela Blasiu, dar de sus lucrul a fost forțat până când Pavelu a cedat Fortarea, acesta este răsplata patriotismului lui Pavelu. Din cauza trebilor sale, a căzut din scaunul episcopesc, dar cum deja se obișnuiește la noi, a căzut în sus.

„Budapesti Hirlap“ dize:

După telegrama corespondentului nostru din Oradea, numirea episcopului Pavelu, ca Metropolitu la Blasiu, este în ajun. Pavelu, cum am scris deja, s'a retras a primi dignitatea de Metropolitu, fiindcă evenimentele din Oradea-mare l-au supărat așa de mult, încât se cugeta la retragere. Dar la sfatul cercurilor hotărâtoare, el totuși a cedat. Urmasul lui în scaunul episcopesc va fi episcopul Szabo dela Gherla, care în afacerea Luocaci a procedat conform misiunii sale patriotice. Ca candidat la episcopia din Gherla se amintesc deputatul dietal Rezey Szilviusz, canonic de Oradea-mare și omul încrezut al lui Pavelu.

SCRILE DILEI.

— 5 (17) Noemvre.

Dela Ligă. D-lu V. A. Urechea, președintele Ligei, a propus să se facă câte-o reuniune săptămânală a membrilor secțiunii din Ilfov, pentru scopul de a se cunoșce mai bine între deșii și a se deșta un interes mai viu între legiștii pentru cauza comună. Deoarece însă în noul local al Ligei nu ar pute încăpe odată toți membrii secțiunii, se crede, că vor fi invitați pe rând după ordinea alfabetică. Aceste reuniuni folositoare vor începe cât de curându.

—x—

Biată țără! În ședința dela 14 Nov. a dietei a venit în discuție și subvenționarea teatrelor ungurești din partea statului. Posiția din budget referitoare la această subvenționare arată suma rotundă anuală de 245,000 fl. pentru opera din Budapesta, și pentru teatrele naționale maghiare de acolo, și pentru teatrul din Clușiu 15,000 fl. Afară de aceste sume, opera din Budapesta mai capătă și alte diferite subvenții din lista civilă. Deputatul Pázmány a criticat această risipă de bani pentru instituții de lux, cum e opera din Budapesta, care n'aduce nici un folos „naționalei“ și lășii limbii maghiare. El a cerut, ca statul să ridice un nou teatru maghiar în Budapesta. Deputatul Fenyvessy a cerut de asemenea să se voteze o sumă mai mare în budget pentru teatre ungurești, și Bartok Lajos pretinde, ca în Clușiu să se ridice și o operă maghiară. Suma, care o varsă statul aruncă pentru teatrele ungurești se deștece a trece peste cifra de 450,000 fl. — Cât de statul pentru instituțiile culturale de ale naționalităților? Nici o para chioră. Și totuși foile ungurești au obrăncia de-a susține în gura mare, că naționalitățile nemaghiare se bucură de aceeași egalitate, ca și Maghiarii. Biată țără, cum te sug și te jafuesc!

—x—

Noul edificiu al parlamentului ungurești. Peste câteva zile se va face la Bu-

dapesta o serbarea noului edificiu al parlamentului ungurești. La această serbare însă nu se va decora edificiul, cum se obișnuiește la alte edificii, ci se vor împărți la lucrători, dintre cari mulți lucrăză deja de 8 ani, 15.000 fl. gratifoația. Lucrările s'au suspendat pentru acest an. În anul viitor se va zidi cupola principala pentru a se pute ține în noul parlament ședința pentru serbarea milenară. De câte-va zile s'au stabilit și statuetele, ce se vor așeza la fațada edificiului. La fațadă se vor așeza diferite statuete ale regelor Ungariei dela Arpad și până la Ferdinand V.

—x—

Atentat asupra unui ministru sârbesc. Ministrul plenipotențiar sârbesc la Paris, d-lu Georgevici, a fost în ziua de 14 Nov. victima unui atentat. Etă cum s'a petrecut faptul: D-lu Georgevici ședea în restaurantul Duvai la Paris și măuca liniștit. În timpul acesta veni un străin simplu îmbrăcat, și se așeză la masa sa, pe urmă scoțându dintr'un pachet un cuțit îl implantă cu furia în pieptul ministrului, Georgevici cădu plin de sânge de pe scaun, spectatorii fură așa de surprinși și înspăimântați de acest atentat, încât asasinul, lăsând pâră și cuțitul pe masă, se făcu nevăzut. Primele ajutoare i-au fost date ministrului de către un medic într'o cameră vecină a restaurantului. Starea sa, în urma pierderii sângelui, este foarte îngrijitoare. La început se credea, că ar fi un atentat anarhist, pe urmă însă când atentatorul se predete singur în timpul nopții, s'a constatat, că el era nebulu. El se numește Leon Lanthier, este călă de cismar și are etătea de 19 ani. Vorbele sale fără șir arată destul de clar, că el este nebulu. Exregele Milan a cerut informații asupra stării D-lui Georgevici.

—x—

Influenza. Diarele din Budapesta scriu următoarele: Colera, această oșpe nepăcută, însă nu ni-a părăsit de tot, și a și început să apară urmașă sa influenza. Acesta bantue de câțva timp în capitală și ia din ce în ce proporții mai mari. Un mare număr de locuitori din Budapesta suferă deja de această boală, care se prezintă sub diferite forme, adevăratul capoleon dintre bôle. Deocamdată caracterul ei este mai ușor și încă nu s'a întâmplat nici un cas de pneumonia (aprinde de plămâni). Dar paza bună, feresce primejdia rea, și la cel mai mic cas de răcălă trebuie să aibă cineva în vedere efectele teribile ale acestei bôle.

—x—

Sinuciderea unui director al căilor ferate ungare. În Budapesta s'a întâmplat în 15 o. după ameu o sinucidere sensibilă. Directorul căilor ferate ungurești și șeful administrației liniei de pe malul drept al Dunărei, Ludvig Hor-

văth s'a sinucis în pivnița locuinței sale, implantându-și bricoul în inimă, ceea ce ia produs imediat morțea. Sinucidul suferea de mult timp de dureri de cap și amețeli și spunea de multe ori soției sale, că el nu mai poțe să trăească. S'au găsit la el mai multe scrisori, dintre cari una adresată soției sale și alta ministrului de interne Hieronymi, cu care era foarte bun prieten.

—x—

10,000 fl. defraudați. Poliția din Budapesta este în căutarea casierului stațiunii Trencsin-Teplisz, anume Iosif Grenosky, care a defraudat 10,000 fl. Acesta este un tânăr de 25 ani, care trăia pe un picior foarte mare, venia foarte des în capitală și nu negligea nici o alergare de cai, la care, precum se spune, ar fi pierdut sume însemnate în tîmna trecută. Chel-tuelile cele mari, ce le făcea, au devenit batătoare la ochi, astfel, că s'a făcut o controlare a cassei. De ore-ce însă nu poțe să acopere lipsa din cassă, a fugit. Autoritățile districtuale din Illava au telegrafiat fuga defraudantului la diferite autorități din țera, precum și poliției din Budapesta, unde se crede, că va fi prins, pentru-că se speră, că el va veni la tatalu său, care de asemenea ocupă un post înalt la cale ferate ungare. Controlarea cassei urmează și se dize, că suma defraudată trece chiar peste 10,000 fl.

—x—

Impăratul Germaniei contra jocului hasard. Cu privire la procesul jucătorilor de cărți din Hanovera, împăratul Germaniei a dat un nou ordin, în care dispune: Ca ordonanța din 2 Mai 1874 în privința punerii în disponibilitate a ofițerilor pentru casuri de atacuri la onoare se aplică asupra tuturor acelor ofițeri, cari vor fi amestecați în v'r'un proces de hasard sau de usur. Mai departe împăratul își arată nemulțămirea sa, că un ordin vechiu, precum și un alt ordin, datu cu ocazia venirii sale la guvern, pentru ducerea unei vieți mai simple și mai economice, este așa de puțin băgat în seamă. Atrage atențiunea comandantelor generale, ca să facă observația acelor comandanți de regiment, cari nu procedă destul de strict la îndeplinirea acestor ordine și nu supraveghează cupul ofițerilor încredințați lor cu destulă îngrijire. În ordonanța dela 2 Mai 1874 se amintesc, ca fapte necorecte, cari atingă prestigiul sin uratorilor, precum și al întregii corporații: ori ce abateră, bătăura, jocul de noroc și luarea de astfel de angajamente, cari după o aparență sunt legate cu o purtare necorectă, precum și ori ce străduință spre câștig, pe o cale ne destulă de corectă.

—x—

Societatea filarmonică din locu va da Marți în 21 l. o. primul său concert pentru care și-a câștigat și pe escelentul

mai fi sfântu. Ce suntem noi amândoi, decât voim să ne asemănăm cu dreptatea?”

„Negreșită, că omni suntem“, răspunse ea erășii cam sburdalnic, „și tu ești chiar un pedant, și nu numai uoul miou, ci chiar un pedant mare, care nici nu merită, că în loc de dama ce plutesce printre nori și este legată la ochi, m'ai luat pe mine de nevastă.“

„Nu dragă“, asigură elu rișându, „că te-am căpătat pe tine, ce-i drept, n'a fost dreptate, ci a fost un noroc, ce mi l'a dat Dumnezeu, și de care — tuștii foarte bine, — nu sunt vrednic.“

Așa se termină această conversațiune, cu cordialitate. Cu toate acestea era curios, că și după aceea Alice dovedi un interes deosebit pentru „casul Brimboni“. Ea nu numai, că cetea rapoortele diarelor despre acest cas, ci întreba mereu și pe soțul ei despre rezultatele cercetării.

Elu putu în curându să-i satisfacă erășii curiozitatea încățva. O făcu cu cuvintele: „Tu te întrepuseși așa de viu pentru nevinovăția hoțului, scii ce s'a întâmplat acuma?“

„Ce?“ întrebă ea curiosă.

„A mărturisit fapta și s'a recunoscut furtul.“

„A mărturisit tot?“ strigă ea, „slavă Domnului!“ Fără să vrea li scăpă cuvântul acesta de pe buze.

Judecătorul o privi cu mirare, și izbucni într'un risu vesel.

„Așa sunteți voi femeile! Intăiu ai fi jurat, că hoțul e vinovată, și după aceea mulțămesci lui Dumnezeu, că e intr'adeveră vinovată! Etă cum te contradici.“

Alice roși cu totul și deveni confusă. „Da“, dize ea „eu mă gândiam în totdeuna, că omul acela în cele din urmă ar pute totuși să fiă nevinovată, și deoarece tu eri de părere, că elu va fi fără indoială judecat, gândul acesta mă tortura. Nu poțe dreptatea ta să răcăcească nici odată? Acuma, când scii, că hoțul a mărturisit totul, sunt liniștită.“

„Voi femeile judecați numai după simpatii. De ce trebuia să fiă toamă omul acesta nevinovată? Numai pentru că a făcut mai nainte o impresiune bună asupra ta? E lucru dureros, că dreptatea poțe și rățăci, căci oficiul ei se eșteacă de omni,

dăr în casul acesta nu poțe fi vorba de rătăcire, deși hoțul a mărturisit numai o parte.“

„Numai o parte? cum se înțelegă această?“

„Elu a mărturisit, că a furat lingurile, afirmă însă, că de inelu nu știe nimic. Firesc, că l'a ascuns undeva și nu vrea să-l dea afară. Așa făcu toți! Nu poți să-ți închipești, dragamea, ce creatură miserabilă este omul în termin mediu.“

Judecătorul și-a dat pe față prin acesta o părere a vieții sale, pe care o câștigă omul numai dacă a avut să judece mai mult de de ce au delictele și crimele șilnice.

Alice își plecă capul, după aceea vorbiră de alte lucruri.

Câteva săptămâni mai târziu judecătorul avu o convorbire cu primul procuror, ce era acompantă de ambele părți cu clătinări din cap și cu surisuri sceptice. Când Fridrich se întorse dela tribună acasă îi raportă nevastei sale despre această conversație.

„Protegiatul tău a aflat acuma o

noară scusă! Și încă ceva foarte interesant. Elu poțe că vre-odată a auzit ceva de cleptomană, ideea îi umbli prin cap, și elu crede de sigur că acesta este o bună portită de soapare. Nu doră că ar susține despre sine, că suferă de cleptomană — acesta i se pare și lui prea prost — dar el dize că inelul a putut fi furat de o damă din societate, și învinușce de a dreptul pe nevasta unuia dintre cei dintăiu comercianți ai noștri, pentru-că, dize, a observat disparițiunea inelului, când acesta dăru a făcut odată nisce cumpărări mai mari la Brimboni.“

Alice sta la ferăstră și cosea la o broderiă. Era deja seră și judecătorul voia toamă să dize servitorei, să aducă lampa, căci Alice își strică ochii, dar acesta li rugă să mai aștepte puțin.

„Tu crești dără, că omul minte numai?“

„Firesc, nu încapă nici o îndoială, elu nu vrea să spună, unde a ascuns inelul.“

„Dăr“, dize ea timid, „oetimi adeori de cleptomană. Tu nu crești, că și dame distinse — ea căuta după o espre

pianistă Teodoră Fuchs din București. Ar
 tatul T. Fuchs este absolventul premiat
 al conservatorului din Viena, în Bu-
 rești se bucură de ună prea bună
 name, ca profesorul de pian; putem
 să ne așteptăm la un interesant
 concert. Noi din parte ne cu plăcere apre-
 țăm scopurile culturale ale societății fi-
 armonice și recomandăm cu toată căldura
 concertul ei spriginului publicului ro-
 mân.

— x —

Cununiă. Dumineca viitoare la 2 ore
 se va cununa în Biserica sf. Arhan-
 gel Mihail și Gavrilă din Satulungă d-lă
 domn B. Gaetan și Plöes și d-ra Cleo-
 nora L. Nistoră din Satulungă (Sacele). —
 Lăsesăm și de astă dată tinerilor miri
 născările noastre urări de ferioare!

— x —

A specialitate austriacă. Pacienților de stom-
 ac se recomandă prafurile veritabile ale lui Mllo
 ca un medicament deja aprobat și foarte bun
 pentru digestiune. 1 Cutie 1 fl. Se poște căpăta
 direct prin poștă dela farmacistul A. Moll, li-
 brărie în curții imp. și r. din Viena, Tuchlauben
 În farmaciile din provincii se se cëră es-
 sence preparatele lui Moll provădate cu subscrierea
 a marcă de contravenție.

Mesagiul tronului sêrbesc.

La 15 Novembre n. c. s'a sê-
 vîrșit deschiderea solemnă a Scup-
 ținei sêrbesci cu următorul me-
 saju de tron, care în punctele sale
 mai marcante a fost adese-orî in-
 terupt de sgomotose strigări de
 „Vivo“ din partea deputaților. Me-
 saju, rostit de regele Alexandru,
 este următorul:

Domnilor! Ou cea mai liniștitore sa-
 tisfație vă salut astăzi pe D-văstre, ca
 pe aleși țerei noastre. După o norocoasă
 lupte a luptelor constituționale, multe
 și ponderose lucruri sunt îngrămădite
 asupră Scupținei. Este înoc înderēt
 autonomisarea noastră în cestuși econo-
 mic și financiar. Sunt convins, că con-
 cordia, ce lăg pe regele de popor
 din momentului, în care am luat în mânele
 mele frênele guvernării, este cea mai bună
 garanție a speranței, că raporturile noastre
 economice și culturale nu peste mult vor
 fi consolidate.

În cursul nonei sesiuni vor fi a se
 debate nioce proiecte de legi de deosebită
 importanță economică, și încă dinainte vă
 și strag atențiunea asupra bugetului pen-
 tru an. 1894, în care se vor vedé im-
 plinite așteptările și se va arăta echivalarea
 cheltuielilor statului. Vă pot spune, că
 convenția comercială sêrbo-rusescă a strins
 și mai mult legăturile de prietiniă între
 Serbia și între puternicul imperiu slav.
 Sperez, că veți debate asupra acestora
 cu convenita atențiune.

Ce privesce afacerile interioare ale țê-
 rei, eu bucuriă m'am convins despre iu-
 bitrea, ce o simte credinciosul meu popor

față ou dinastia. Increderea împrumutată
 dintre rege și popor asigură tot odată vii-
 torul iubitei nostre patrie. Ce privesce rap-
 porturile internaționale ale patrie noastre,
 de cari portă deosebită îngrijire, eu bucu-
 riă vă pot comunica, că aceste raporturi
 între noi și între toate statele sunt amia-
 bibile și corecte. Guvernul meu ne'ntrerupt
 s'a străduit, ca în mod leal să satisfacă
 tuturor acelor îndatoriri, ce Serbia și
 le-a luat asupră sa, și ca cestiuile ivite
 să le resolve în mod amabil și preveni-
 tor. Binecuvântarea lui Dumnezeu asupră
 muncii D-Văstre! Trăiescă națiunea sêrbă!
 Trăiescă libera constituție!

Telegramele din Belgrad spun, că
 acest mesaju a fost primit cu deosebită
 animație din partea Scupținei. Bun
 efect au produs cu deosebire cuvintele,
 prin cari se accentuează raporturile de
 prietiniă cu Rusia.

Românii la esposiția internațională din San-Francisco.

Scim, că în cursul acestei ierni se
 va arangia o nouă esposiție americană
 internațională, ce se va deschide în Iana-
 rie 1894 la San-Francisco, în California,
 și la care s'au luat măsuri de-a se arangia
 și un pavilion special pentru producții
 din România, Serbia și Munte-negrul.

Deja a început să se construescă pa-
 vilionul de cătră Românii, Sêrbi și Mun-
 tenegrenii, cari se află prin California și
 alte provincii vecine d'ale Statelor Unite.
 Pavilionul se construesce în ast fel de
 condiții, ca obiectele manufacture și pro-
 ductele naturale din patriile lor respec-
 tive, să fi espuse într'un mod interesant,
 de-a atrage atențiunea lumii asupră sen-
 timentelor patriotice, ce au conservat,
 cu toțe-că, în decurs de ani întregi, locuesc
 departe de țera, unde s'au născut.

Toți fabricanții — ori-care ar fi na-
 tura producțiilor lor — din țêrile de
 mai sus sunt invitați de-a lua parte la
 esposiție, cea dintău, care se face pe țêr-
 murii Oceanului Pacific, și care va avé
 obiectele cele mai interesante și cele
 mai alese dintre acelea, cari au figurat
 la esposiția universală din Chicago.

Pe țêrmurii Oceanului-Pacific, nu
 sunt mai puțin de 25,000 de persoane
 născute în România, Serbia și Munte-negrul
 Ele continuă a respecta tradițiunile stră-
 moșilor și d'au vorbi limba lor. Faptul
 este dovedit prin aceea, că la San-Fran-
 cisco există patru țêre publicate în
 limba sêrbescă, din cari cel mai im-
 portant este „Sloboda“. In curen-
 dă va apăre ună țêră în limba română.

Cea mai mare parte dintre Românii,
 Sêrbi și Muntenegrenii de pe țêrmurii
 Oceanului Pacific, găsesc ocupațiuni
 profitabile în minele de aur din interior,
 unde se ocupă cu horticultura. În marile
 districte ale Californiei se găsesc de ase-
 menea mul-

ți fermieri români și sêrbi. Poporațiunea
 română, sêrbă și muntenegrenă are patru
 societăți de bine-facere, cari au proprietați
 în statu, și un capital considerabil. La
 San-Francisco există de asemenea și o
 biserică greco-rusescă, aceea a S-tului
 Vasile, în care se fac serviciile după
 ritul ortodox.

La esposițiune vor fi reprezentati
 cea mai mare parte dintre manufacturierii
 din Ost, și în același timp va sosi un
 mare număr de vizitatori din toate țêrile
 scäldate de apele Oceanului-Pacific. Tra-
 nportul din România și din Serbia la
 New-York este din cele mai scäldate, și
 din New-York la San-Francisco, după
 tarifele diferențiale acordate de companii,
 costul transportului pe căile ferate este
 de 5 la 25 lei, considerând clasa mărfurilor
 prin 100 livre engleze.

Prețul locurilor la esposiția este
 fixat cu 10 lei de urmă pătrat, pentru
 ori-ce spațiu cerut, după regulamentele
 esposițiunii.

Vor fi admise la esposiție, nu numai
 obiectele manufacturale, ci și produsele
 naturale, lucrări de mână, și tot ce este
 de natură d'a constitui o atracțiune
 pentru esposițiune, decă sunt, bine în-
 teles, produse reale de ale României,
 Serbiei și Munte-negrului. Vor fi
 primite și arme vechi, broderii vechi
 și alte articole de interes general, și
 vor pute concura pentru medalii și
 diplome. Se garantează, că obiectele
 espuse vor fi îngrijite căt se poște de
 bine, și cele cari nu s'ar vinde,
 vor fi trimise înapoi la locul de proveni-
 ență, după inchiderea esposiției.

Pavilionul pentru obiectele românes-
 ci, sêrbesci și muntenegrene, va fi con-
 struit prin subscripțiuni voluntare
 ale Românilor, Sêrbilor și Muntenegrenilor
 din țêrile de pe țêrmurii Oceanului
 Pacific.

Costul pavilionului va trece pe te
 80 mi de franci, și va mai trebui o
 sumă considerabilă pentru instalații și
 decorațiune.

În tot timpul cătă va dura esposi-
 ția, o bandă de lăutari români, cu
 cântărele române, în pitorescul nostru
 costum național, va cânta în
 pavilionul României, Serbiei și
 Muntenegrului, sub direcțiunea șefu-
 lui I. Negrescu, care a cântat în
 vèra acèsta și la esposiția din
 Chicago. Va fi de asemenea și o
 cafenea, în care se va servi
 vizitatorilor bănturii naționale
 din cele țêri. Vor fi rezervate
 qile pentru o sêrbătore specială
 în onoarea fiă-căreia din cele
 trei țêri, și diferite societăți,
 cu membrii fiă-căreia colorii vor
 apăre ou acea ocaziune îmbrăcați
 mai toți în costumele lor
 naționale.

Esposiția se va deschide la 1
 Iana-rie și se va inchide la 30
 Iunie 1894, cu toțe-că sunt
 speranțe, ca termenul de
 inchidere să fiă prelun-
 git. Obiectele desti-
 nate să fiă espuse în
 pavilionul României,
 Serbiei și Munte-negrului
 vor fi primite
 chiar și după deschiderea
 esposiției.

Mulțămită publică.

Brașov, 3. Nov. 1893.

Subscrisul, rămânend orfan de p-
 rinți și pe lângă aceea în poziție
 materială rea, eram în pericol de a
 intrupe studiile gimnasiale din
 cauza lipsei de mijlăce. Afiind
 despre acèsta On. D-nu George
 Comaniciu, notarul cercu-
 lă din Veneția inf., a binevoit a
 pune în circulațiune între
 cunoscutii d-sale din comitatul
 Făgărașului o listă de colectat
 în favorul meu, ca în chipul
 acesta să pot continua studiile
 gimnasiale. La acèsta colectă
 au binevoit a contribui următorii
 d-ni.

G. Comaniciu, notar cerc. 5 fl., I.
 Capăta inv. dir. 5 fl., Ar. Flucusu
 inv. 1 fl., comercianții Schö-
 nberger A. 30 or., Apfelbaum
 M. 50 or., Oct. Popa 50 or.,
 Zoltani S. vice notar, G. Halmagyi
 notar cercual, Bălint. A. cancel.
 jud., G. Popu Gridanul pre-
 toru căte 1 fl., N. Crișanu
 cancelist, Zell K. comptabil căte
 30 or., I. Stoica inv. 1 fl., Kühn
 A. padurar, N. Cornea proprie-
 tar, N. Stoica Andriș primar
 căte 50 or., Dr. A. Micu adv. 1
 fl., A. Plocolu cancel. adv. 50
 or., Iuliu Danu

(Va urma.)

protopopu 2 fl., Dr. N. Motoș adv.,
 Em. Popu notar cerc. căte 1 fl.,
 Iac. Oana inv. 1 fl. 50 or., I.
 Cinteș cancel. jud. 50 or.,
 V. Danu, subje r., G. Ursu not.
 cerc. căte 1 fl., G. Gavrilă not.
 cerc., I. Bica not. cerc., I. Bunea
 paroch căte 50 or., Iac. Popeneș
 primretor, P. Lăluță com-
 merciant căte 1 fl., Ios. Popu
 paroch 50 or., N. Băță magistru
 post. 1 fl. 50 or., I Duma not.
 cerc. 2 fl., Iac. Morariu not.
 cerc. 1 fl., Ios. Hârțoș paroch
 50 or., Al. Belle primretor, N.
 Cosgaria capit. în pens., Vas.
 Rațiu vicar căte 1 fl., N. N. 2
 fl., N. N. 30 or., Nic. Popu
 proprie- taru 20 or., Dr. Nic. Șerbanu
 deputat 1 fl., Sam. Comaniciu
 colector 50 or.

Taturor acestora P. T. Domni și
 in special d-lui George Comaniciu,
 ca ințiator al acestei colecte, le
 mulțămesc din adêncul inimei
 pentru acèsta mare bine-facere
 și le promit, că imi voi da toțe
 silința, ca să mă fac demn de
 increderea și bunăvoința P. T. D-
 lor.

Ioan Binig, stud. cl. VII gimn.

Literatură.

Din „Lumea ilustrată“, ce apare în
 București (Hotel de France) de 2-ori
 la lună în fascicule voluminoase,
 a apărut broșura 3 (nr. 5 și 6)
 din an. II cu următorul sumar:
 A mea este răsunarea, roman
 (urmare); Păsărica lainică,
 basmu de Dum. Stăncescu (fine)
 Gândul meu (poesie), de Souroil;
 Onore și datoriă, roman
 (urmare); Vița de actor în
 provinciă, novelă de N. G.
 Rădulescu-Niger (urmare);
 La despărțire (poesie), de Al.
 Anastasiu; Cetatea Nêmțului,
 de St. G. Sergențu; Dragei
 mele, poesie de C. Ghindă;
 Gânduri triste, Vestă tristă:
 poesii de A. Steuermann;
 Felurim; Mihnea cel rău,
 drama în trei acte de Nic.
 Tincu (urmare); Orașul
 Ploesș, poesie de G. Russe-
 Admirescu. Mai sunt în
 text 10 tablouri din cele
 mai frumoase, între cari
 amintim Leagășul principel
 Carol al României daruită
 de regina Elisabeta, etc. O
 broșură se vinde ou 1 leu;
 la anu apar 24 broșuri.

În editura librăriei H. Zeidner
 din Brașov a apărut: Aritmetica
 pentru școlele populare de F.
 E. Lurtz. tradusa de un
 invetator după a 9-a ediția
 germană. Anul I și II de școală.
 Numeri dela 1—10, 10—20
 și 20—100. Prețulu 20 cr.
 Brașov, 1894,

A apărut: „Higiene cântărețului.“
 lucrare de mare folos pentru
 cântăreți, profesori, preoți,
 predicatori, advocați, doctori
 și oratori, și pentru ori-ce om,
 care doresce să profite de
 excelelentele consiliile doctorului
 L. A. Sigond. Se află de
 vândare la toate librăriile din
 capitală și județe, pe prețulu
 de 2 lei exemplarul. Deposit
 generalu la librăria Graeve,
 în București.

Carte de cetire pentru clasa I și
 II gimnasiale și reală, seminare
 pedagogice și școle superioare
 de fete, de Ioan Popa, profesor
 la gimnasiul român din Brașov.
 Edițiunea III, din nou prelu-
 crată. Formatu mare 8-a de
 254 pag. Prețulu 2 orăne și
 70 bani. Ediția acèsta diferă
 mult de celelalte două edițiuni
 de mai înainte; multe din
 bucățile cuprinse în edițiile
 de mai înainte sunt lăscate
 afară și înlocuite ou alte
 mai potrivite. Ca totulu noua
 edițiune conține 109 bucăți
 de cetire din cele mai alese
 și bine întocmite. La locul
 întâu vin Povești, apoi Mituri,
 tradițiuni, legende; Parabole;
 Narațiuni și Descripțiuni;
 Descrieri de popore; Descrieri
 de țêri; Descrieri din regnul
 animalelor etc.

DIVERSE.

Eșind din berăria. Nu sciu cum
 să face, ca nu mai pot suporta
 nimic. Bău mai întâu un
 pahar, pe urmă două și în
 fine trei și când pleoacă
 acasă nu pot să mă mai
 țin pe picioare. — Acèsta
 provine dintr'o erore a
 construcțiunei geometrice.
 Bău mai întâu trei pahare,
 pe urmă două și în fine
 unu; atunci piramida ta
 fiind mai largă la baza te
 va ține de sigură în
 picioare.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
 Redactor responsabil: Gregoriu
 Maior.

mine potrivită și termină apoi întrebarea
 „sufferu de acèsta bolă?“

„Decă înțelegi că ore pot să fure și
 damele distinse“, răspuse judecatorulu,
 „avem, durere, sute de experienze
 pentru acèsta. Este un nonseus de a crede,
 că omul fură numai din lipsă, el fură
 ca să posedă ceva, tocmai așa cum omoră,
 ca să nimicêască pe unu. Și mie-mi
 vine să cred, că în fiă-care om, chiar
 și în cel mai bun, zace unu germen
 rău. Crescerea de vină, decă acestu
 germen se dezvoltă, decă din el
 est simțiri și gândiri rele, și din
 simțirile și gândirile rele, êrăși fapte
 rele. Decă lucrul a ajuns până la
 faptă, nu mai este nicl o soșpare,
 fiă-care faptă trage după sine, ou o
 greutate de plumb, ou o elă nouă,
 după cum dize poetulu: „afur-
 tisania faptei rele este, că dîntrăna
 se nașce êrăși totu numai rău!“
 Statistica se esplică, de ce crimi-
 nalii mai toți devin recidivi. — Dêr
 ascultă draga“ dize el ou unu ton
 de admomiare, vedend că Alice se
 ocupa încă totu ou broderia ei
 lucetată odată cu lucrul. Nu-ți
 sunt dragi ochii?“

Alice făcu, ca și cum ar urma sfatului

lui, și totuși mânele ei rămaseră
 lipite de broderia, ca și când ar căuta
 ocupațiune.

„Și acă cleptomania — nu există?“
 dize ea.

Ca așa numită bolă spirituală,
 după mine, nu există. Sciu că jurisții
 au păreri diferite în privința acèsta.
 Eu unul sunt de convingerea
 asta. Decă o damă bogată fură,
 ea face acèsta tocmai așa, din
 avariție, ou o face o femeie sêracă
 pôte de lipsă. Și sunt femei,
 adause el, fără a se gândi la
 raportulu, ce-lă puté afla în
 cuvintele Alicei „cari într'un
 mod de mirare sunt aci avare,
 aci risipitore. Eu nu cred
 nicl decum, că în momentulu
 furului, hôtele cari fură, avend
 punza plină, n'ar posede
 consciința necesară a faptului
 lor și libertatea voinței lor. Eu
 cel puținu așa condamnă o
 ast-fel de hôte, în tot-déuna.“

Alice se sculă de pe scaun,
 ea era de părere, că a sosit
 timpul cinei.

Cursul pieței Brașov.

Din 17 Noemvre 1893.

Table with 4 columns: Item, Price, Item, Price. Includes Bancnote rom., Argintu român., Napoleon-d'or, Galben, Ruble rusesco, Mărci germane, Lire turcesco, Seris. fonc., Albina, 6%, 5%.

Cursul la bursa din Viena.

Din 16 Noemvre 1893.

Table with 4 columns: Item, Price, Item, Price. Includes Renta ung. de aur, Renta de corone ung., Impr. căil. fer. ung. in aur, Oblig., Bonuri rurale ungare, Imprum. ung. cu premii, Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin, Renta de hârtie austr., Acții de-ale Băncei austro-ungară.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiță este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă alu Prafurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celorlți mai cerbicoșe la stomach și pantece, in contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorrhoidelor și a celorlți mai diferite bôle femeesci a luat acestu medicamentu de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce.

Falsificațiile se voru urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca unu remediu popularu cu deosebire prin trasu (frotatu) alină durerile de șoldină și reumatismu și a altorū urmări de răcelă.

Apă de gură-Salicyl a lui Moll.

(Pe basa de natron Acid-salicylicu)

La întrebuințarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și adulți, asigurăză căestă apă de gură conservarea sănătôsă și mai departe a dinților.

Trimiterea principală prin

Farmacistulu A. Moll, c. și r. furnisoru alu curții imperiale Viena, Tuchlauben 9. Comande din provinciă se efectuează dilnicu prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumitu preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen și Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz Gelsberger.

77.-89.

Numere singuratece à 5 cr. se potu cumpêra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeira I. Gross. din „Gazeta Transilvaniei“

Hirdetmény.

Sz. 3538-1893.

Hoszufalu brassó megyei község B., üzemosztály I vágás sorozatának 1893-97 évre 21645 kat. földnek engedélyezett 46541 m³-re becsült fahozamát, a mely 5 év alatt fokozatosan kihasználandó, tolyó év Deczember hó 9 év délelött 10 óra-
kor a község házánál tartandó zárt írásbeli ajánlatokkal összekötött szobeli nyilvános arverésen eladják, és pedig külön a 21023 m³-re és 9251 frtra becsült jegenye fenyőt és külön a 25516 m³-re és 8165 frtra becsült.

Ugyanakkor árvereztetik a D. üzemosztály folyó évi hozamát, a mely 40 m³-re és 158 frt. 40-ra becsült jegenye fenyőből, továbbá 3349 m³ és 937 frt. 72 cr. becsült bukkiból áll.

A vágás területek Hoszufalu vasuti államástól 17 klm. távolságban fekszenek a melyből 10 klm. megyei út.

Az árverési és kihasználási feltételek megtudhatók az előljárásnál vagy a hoszufalusi m. kir. adógonnoksnál.

Hoszufalu, 1893 November 8-án

A községi előljárásnak.

Lukács Károly k. jegyző.

Isik András bíró.

290,3-3

Mersulū trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statū r. u. valabilū din 1 Oct. 1893.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Teius, Teius-Aradu-B.-Pesta, Copşa-mică-Sibiu) and rows for stations and train times. Includes sub-sections for Simeria (Piski), Hunedóra, and Braşov-Zărneşti.

Nota: Numerii încadrati cu linii gróse înseamnă orele de noapte.